



# 从中专生到博士,她一路披荆斩棘

偏远乡村走出的郭蔚在家乡建起图书馆,希望孩子们爱上读书

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
首席记者 巩悦悦

## 乡村图书馆的“甜蜜诱惑”

刘土城村位于菏泽市东南角。从市区到成武县要走72公里,而从县城赶往刘土城村,还要赶40多公里的路。

仅从地理位置而言,郭蔚的故乡算得上偏远村庄。但与她小时候贫困的生活条件不同,近几十年来,家乡发展日新月异,很多村民靠种大棚走上了致富路。

12月24日下午两点半,记者来到刘土城图书馆。眼前所见是一栋100平方米左右的平房,青灰色水泥墙搭配红瓦片,与屋后的干柳条及周边民房相衬,虽不如城里图书馆那般大气精美,却也有一种别样的韵味。

当天是周六,图书馆里有七八个孩子,他们中最小的刚上幼儿园,大的已经读初中。孩子们喜欢的读物各不相同,有的翻阅着精美绘本,有的抱着历史书不撒手,有的则对科幻书着了迷。年纪小点的孩子边翻看故事书,嘴里还啃着棒棒糖,不时发出“嘎嘣嘎嘣”的响声。

图书馆里怎么还摆放着一罐棒棒糖?看出记者疑惑,图书管理员田满春笑着解释,“对孩子来说,现在手机和电脑诱惑更大,郭博士倡导‘甜蜜的诱惑’,她说‘书中自有糖如蜜’,孩子们因为糖块而来,来了会被图书吸引,久而久之就能融入这种学习氛围。”

因为家长们一年四季都在田里忙活,村里孩子们大都处于散养状态。也正因此,从2017年以来,刘土城图书馆成了全村孩子最常去也最愿去的地方。

“从农村娃到清华博士,再到著名律师,取得这样的成绩很难得,郭蔚博士是我们白浮图镇和刘土城村的骄傲。”采访中,成武县白浮图镇党委书记陈军标告诉记者:“图书馆给孩子们创造了良好的学习环境,群众也能围绕产业结构调整,学到更多农业方面的知识,对家乡起到了积极向上的促进作用。”刘土城图书馆设立的背后,是远在北京的郭蔚对家乡的无限眷恋。

“2016年父亲和大姐相继去世,勾起我对家乡的无比思念。”郭蔚意识到,过去对家人陪伴少,也没为家乡做过什么事,这让她陷入到痛苦之中。在和校友聊天时,大家建议郭蔚建一个家乡图书馆,一是表达对家人的思念,二是表达对家乡的爱,三是能帮助更多孩子。

“兴许在图书馆读书的孩子,以后也会考上清华北大,这是一件很美好的事。”校友的一番话,触动了郭蔚的心。



2017年以来,刘土城图书馆成了全村孩子最愿意去的地方。

近日,一篇题为《从中专生到清华博士》的文章刷爆朋友圈。文中提到,从山东偏远农村到清华园,再到北京CBD,清华博士郭蔚一路走来吃了很多苦,但最终靠读书改变了命运。为让家乡孩子也能通过读书实现人生梦想,郭蔚在北大清华校友的支持下设立了家乡图书馆。

在成武县刘土城村,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者和孩子们一起,在图书馆与郭蔚进行了视频连线。她希望家乡的孩子们爱上读书,并祝福他们有一个美好的未来。



通过视频,郭蔚和孩子们打招呼。



孩子们向郭蔚介绍自己的学习情况,记者(左)全程见证。(视频截图)

想法有了,但“图书馆在哪里落地、由谁打理”等现实问题,成了摆在郭蔚面前的难题。当她把顾虑表达出来,远在600公里之外的家乡立马帮她化解了难题。

得知郭蔚要设立家乡图书馆,刘土城小学英语教师田满春和孩子们主动承担起图书管理工作。图书馆钥匙就寄存在对面的小卖店,村里人想去看书借书,自己就可以拿钥匙去。

“这四年多来,咱们得到了社会各界爱心人士的帮助,书架上的图书也越来越多,平时全靠孩子们利用课余时间帮着打理。感谢您建了这个图书馆,给孩子们提供了这么好的环境,也谢谢这么多爱心人士给孩子们提供的精神鼓励。”通

过视频见面后,田满春迫不及待地向郭蔚介绍起图书馆近况。

在视频中见到田满春之后,郭蔚略显激动地说:“正是因为田老师和孩子们的努力,爱心人士才会源源不断寄书过来。别人爱我们,我们也没有辜负大家的爱。”

## 连考三次以总分第一考上清华博士

从刘土城村到清华园,郭蔚走了很多年。

郭蔚感到幸运的是,虽说家里在全村“穷到底”了,但父亲不甘心接受命运,也不想让孩子们重蹈他的生活,因此坚定地让孩

都有一个美好的未来。”

## “优秀的人之所以优秀是因为他们一直在努力”

2000年左右,郭蔚通过自考获得了法学大专学历并成功考取了律师资格证,从实习律师开始,开启了“开挂”人生。

2004年考取山东大学自考法学本科并着手考研,先后拿到了北京大学法律硕士和清华大学法学硕士的录取通知书。没想到,她在清华大学的导师崔建远教授,正是她当年第一次读到的《合同法》的作者。

“崔教授真的把你当成一个很优秀的人对待。在任何他能帮你的地方,不需要说,他就自然而然地帮你了。”郭蔚告诉记者,正是这个时候,她突然感受到人间真诚、无条件的爱,“他不仅在法律上给我打开一扇窗,也教会我如何做人。”

在崔建远教授影响下,郭蔚回望小时候的生活,突然感受到小学校长和村支书对她的爱。“在刘土城小学,校长讲课很认真。他对工作如此热爱,好像我们这群乡里娃,就值得他这样去努力。”

从中专生到清华博士,再到北京知名律所的律师,郭蔚的成长经历鼓励并引发很多人的共鸣和点赞。一位网友留言称,“有一次听郭律师说5点半就起床来公司,于是我也调整作息时间,6点起床去公司,在正式办公前看会儿书。前辈如此努力,后辈也不能放松呀。”

“我的导师崔建远教授那么优秀,却把时间安排得紧紧的。平常早出晚归,就连大年初一,也都是在办公室里度过。”郭蔚认为,优秀的人之所以优秀,是因为他们一直在努力。

通过媒体报道,郭蔚的故事被更多人知道。对于这次意外“走红”,她告诉记者:“我虽然是一粒尘埃,但是借着一阵风吹起来了。未来我还是要坚持自己的爱好,好好读书。”

“为什么好好读书?现在可能多了一种使命感、担当感。作为中国律师,我们代表了国家软实力,我们要保卫祖国人民和企业的合法权益,和国外律师决战在法庭,所以我们要好好努力。”郭蔚希望自己能成为一名优秀律师。

对于菏泽老家,郭蔚总有一种很深的情结。“上次回去,我感受到家乡巨变,老家的人也都很努力,不少村民还种起了大棚。”视频连线到最后,郭蔚和图书管理员田满春约定:“将来孩子们考上大学时,告诉我,咱们一起去迎接他们。”

(注:《今日成武》对本文亦有贡献)

## 济南中小学线下非营利性学科类校外培训收费标准确定,按大中小班分类收费 小学大班每课时14元 初高中大班17元

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

12月29日,济南市发展和改革委员会、济南市教育局、济南市市场监督管理局联合发布《关于济南市义务教育和高中阶段线下学科类校外培训收费的通知(试行)》,

明确非营利性线下校外培训机构的学科类培训收费标准等事项。

文件确定,义务教育阶段线下学科类校外培训课时标准时长为45分钟,校外培训机构实行按学段、班型差异化收费。其中,小学为:小班41元/课时·人次,中班39元/课时·人次,大班37元/课时·人次。同时规定,各培训机构可在以上收费标准的基础上,在上浮不超过10%的范围内自主定价。

为强化收费监管,通知要求:统一合同文本,各培训机构要全

面使用国家制定的《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》;规范收费行为,各培训机构不得收取培训费以外的任何其他费用;严格收费公示,各培训机构要多途径向社会公开培训内容、收费标准等信息;实行定期报告,各培训机构在每年6月底前,上报上一

年度收入、成本、利润以及关联交易、政策执行等情况。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:继红 组版:侯波